

# Apărarea colectivă și Articolul 5 al NATO (I)

## Collective defence and Article 5

-reprezintă piatra de temelie a Alianței NATO, consacrand principiul apărării colective.

*Apărarea colectivă reprezintă angajamentul tuturor statelor membre de a se apăra reciproc de o agresiune exterioară.*

Apărare colectivă, potrivit articolului 1 al Cartei ONU, are ca principal scop apărarea tuturor membrilor de orice acțiune externă. De asemenea, presupune sprijinul reciproc al statelor membre ale unei alianțe politico-militare atunci când unul sau mai multe dintre ele reprezintă obiectul unei agresiuni.

Conform articolului 5 al NATO, *un atac armat împotriva unuia sau mai multor membri ai NATO este considerat un atac împotriva tuturor membrilor.* Articolul prevede că fiecare membru va lua măsurile necesare, inclusiv utilizarea forței armate, pentru a restabili și a menține securitatea zonei nord-atlantice.

Această clauză a fost invocată pentru prima și singura dată în istoria NATO după atacurile teroriste din 11 septembrie 2001 împotriva Statelor Unite.

# Apărarea colectivă și Articolul 5 al NATO (II)

## Collective defence and Article 5

*Articolul 5 rămâne* un element central al strategiei NATO, asigurând solidaritatea și capacitatea de reacție rapidă în fața amenințărilor la adresa securității colective. NATO are forțe permanente active care contribuie în mod constant la eforturile de apărare colectivă ale Alianței. Deși Aliații NATO au invocat Articolul 5 o singură dată, ei au coordonat măsuri de apărare colectivă în mai multe ocazii, inclusiv în răspuns la situația din Siria și invazia rusă contra Ucrainei.

Apărarea colectivă include: coordonarea militară, partajarea informațiilor și resurselor, precum și desfășurarea de forțe armate comune pentru a descuraja și a răspunde eficient la amenințări.

Prin intermediul apărării colective, NATO asigură securitatea și stabilitatea regiunii nord-atlantice, demonstrând unitate și solidaritate în fața provocărilor de securitate. De asemenea, conceptul de apărare colectivă promovează interoperabilitatea și cooperarea militară între statele membre, întărind capacitatea de reacție rapidă și adaptabilitatea în situații de criză. În esență, apărarea colectivă consolidează alianța strategică și asigură protecția comună a tuturor membrilor NATO.